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Alegerea de episcop.
Vremea se apropie, când sinodul 

electoral în destul de aproapele 4 Oc- 
tomvre n. va încerca să dee văduvitei 
dieceze a Caransebeşului nou condu
cător. Şi tocmai fiindcă terminul e aşa 
de puţin depărtat, se îndesesc şoaptele, 
cine va fi oare viitorul episcop die
cezan.

Din toate punctele de vedere e 
moment important acela, când se îm
plineşte un post episcopesc, dela care 
se aşteaptă mult pentru neam, pentru 
biserică, pentru şcoală şi pentru patrie, 

f ^  la noi importanţa alegerii creşte în 
urma împrejurării, că noul episcop va 
fi chemat a începe o eră nouă în isto
ria acesteia. Va avea multe să cureţe, 
buruiene să plivească, pentrucasă poată 
prospera agrul încredinţat conducerii lui.

Îndoită chibzuinţă se cere prin ur
mare dela deputaţii sinodali, cari vor 
decide soartea diecezei pe decenii 
înainte. Cunoscând însă seriozitatea, 
maturitatea acestor deputaţi n’avem să 
ne îndoim, că mitra episcopească va 
fi partea celui mai harnic, celui mai 
vrednic, fiindcă şi situaţiunea diecezei 
e foarte serioasă.

Se vorbeşte de o deplină înţele
gere a membrilor sinodali în chestia 
alegândului vlădică. Cu toate că în 
timpul din urmă aceia, cari se credeau 
atotputernici în sinod pas de pas tre- 
buiră să experieze, că lumea nu mai 
jură în vorbele lor.

Oravicenii, cari formează un grup 
destul de important, cam de demult
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au crezut, că trebue primenită viaţa 
bisericească din dieceza noastră. Dar 
au fost pas de pas urmăriţi de lugo
jeni, cari au crezut şi mai cred, că în 
treburi bisericeşt, ei sunt ultima in
stanţă.

Mai cred... dar lumea credincioşi
lor nu mai crede, fiindcă prea s’a în
tinat spiritul bisericesc sub drapelul 
lor. Neorânduielile din urmă, cari ne-au 
făcut de ruşine biserica şi şcoala, s’au 
plămădit într’o vreme, când ei erau 
dictatori atât în sinod, cât şi în con- 
zistor. Cu hulă şi ocară s’au năpustit 
asupra tuturor acelora, cari din iubire 
curată faţă de biserică., ş’au expus pen
tru a se face rânduială.

Sub regretatul episcop, care voia 
să fie foarte constituţional, şi-au făcut 
mendrele, fiindcă episcopul făcea nu
mai aceea, ce voia conzistorul, pe care-1 
credea la culmea chemării sale.

Mare-i fu surpriza amară, când văzu 
în urma ordinaţiunei ministeriale, că 
sfetnicii săi au abuzat de prea marea 
sa iubire şi încredere în constituţio
nalism. Cu inima plină de mâhnire a 
trebuit să constate, c& n’a avut sfetnici 
sinceri, că aceştia totdeauna au căutat 
numai interesele proprii, ori ale tova
răşilor. Chiar şi realitatea ordinaţiunei 
ministeriale cercat-au la început s’o 
ascundă dinaintea bătrânului episcop, 
care dela alţii trebuia să audă îngro
zitoarele fapte.

Rar s’a mai abuzat de bunăvoinţa 
şi totala încredere a unui şef, ca şi 
cum s’a făcut aici de nişte oameni, 
cari apoi faptele lor nechibzuite le I
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aruncau în faţa lumei cu obraznică ne
ruşinare bătrâneţii episcopului, despre 
care la însuşi conzistor se vorbiâ în 
ton necuviincios.

Episcopul despre toate acestea nu 
ştie nimic, el visă realizarea constitu
ţionalismului bisericesc făptuit de marele 
său dascăl, de Şaguna...

Căci lugojenii stăpâniau în sinod, 
ei în conzistor, având aici pe pretenii, 
cari făceau aceeace ei dictau...

Abia în zilele din urmă s’a con
vins bunul episcop de fiinţa unor sfet
nici ai săi, cari l-au sedns. Şi mâhni
rea cea mare — e convingere gene
rală — pentru netrebnicia acestora i-a 
scurtat zilele nainte de vreme.

Acestea sunt fapte cunoscute, cari 
nu le poate desminţi nimeni şi cari 
nu pot fi mistificate, oricât s’ar nizui
să le întortocheze foaia lor din Lugoj.

* **
Dor de muncă, energie şi mult 

tact se cere dela viitorul şef al diece
zei, pentruca să o aducă în ordine 
şi să restabilească vaza zdrunci
nată a bisericei în părţile noastre. 
Tocmai de aceea încontinuu se caută 
candidatul, care ar întruni şi dorinţa 
sinodalnicilor, dar nici sus, la întărire 
n’ar da de nici o pedică.

Fiindcă statul, cârmuitorii spun ul
timul cuvânt în alegerea dela Caran
sebeş. In urma acestei şi altor împrejurări 
unul, care ar fi putut figură de candidat, 
referentul Badescu nici nu poate veni 
în combinaţiune, ca unul, care din 
punct de vedere moral e escepţionat 
de minister, căci actele imorale nu se
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prescriu nici odată, iar caracterul mo
ral e capitala însuşire, ce se cere dela 
un episcop.

Dar şi altcum nu s’ar fi putut 
trece peste venerabilul nostru arhiman
drit, ale cărui superioare însuşiri tot
deauna l-au predestinat a fi în fruntea

va fi cu acel candidat, care e sigur 
de sancţiunea preaînaltă: I. P. Cuv. Sa 
dl arhim. Filaret Musta, cunoscut bine 
nu numai pentru deosebita-i vrednicie, 
dar şi prin sentimentele sale marcante 
patriotice.

unei dieceze.
Se ştie deja, că majoritatea sino

dului va oferi cârja arhierească vred
nicului arhimandrit Filaret Musta, care 
va şti delăturâ şi sus orice pedecă de 
întărire.

Nu mai rar se aminteşte stareţul 
dela Bodrog, arhimandritul Hamzea, 
om cucernic cu multă trecere şi vază, 
care venind din afară neangajat mai 
bine — se crede — ar face rânduială 
şi pace.

Nu puţini şoptesc şi despre proto- 
sincelul nou, dr. losif Olarin, bărbat 
de litere, cel mai fecund şi mai instruit 
scriitor bisericesc, dela a cărui mână 
energică şi minte luminată se aşteaptă | 
mult bine pentru dieceză. Singura pe
decă ar fi, că guvernul nu e în curat 
cu atitudinea lui politică, fiindcă până 
acum totdeauna a evitat să se pro
nunţe, pe când cei doi de mai nainte 
sunt oamenii guvernului. Ştirile, ce ne 
sosesc zilnic, ne spun, că îndeosebi 
preoţimea întreagă ar fi însufleţită pen
tru candidatura lui dr. Olariu.

...Majoritatea sinodului însă având 
în vedere şi cazul Sârbilor şi nevoind 
a expune dieceza la mai multe alegeri

Averea naţională.
Ne văităm încontinuu, că suntem 

săraci. Aşa şi este. Toate instituţiunile 
noastre sufer din cauza sărăciei. Nu 
avem bani să ne susţinem cele mai 
de lipsă instituţiuni: biserica şi şcoala.

Când avem lipsă de bani, recur
gem la popor. Poporul nostru e dar
nic, iubitor de jertfă. Contribuie peste 
puterile sale la susţinerea instituţiuni- 
lor. Contribuie cu dragă voie, îşi trage 
şi cea din urmă bucătură dela gura 
copiilor, pentrucă românul dela fire e 
deştept, iubitor de înaintare, plin de 
viaţă.

Din aceste motive am căutat să 
certăm pe acei nemernici, cari, dân- 
du-şi aerul de conducători ai poporu
lui, să încuibă pe la diferitele institu
ţiuni susţinute din sudoarea poporului 
muncitor, şi în loc să le conducă bine, 
ca poporul să aibe folos din multele 
jertfe, abuzează de încrederea pusă 
în ei, înstrăinând şi folosind pentru 
scopurile lor averea poporului.

Am fost sinceri şi fără orice cru
ţare am combătut pornirile de felul 
acesta, am tras vălul de pe acei ne
mernici, cari s’au atins de banul străin. 
Am fost certaţi, ba chiar inferaţi de 
trădători de neam pentru sinceritatea 
şi iubirea faţă de instituţiunile noastre.

Am combătut fapte ruşinoase şi am 
fost combătuţi cu vorbe goale, cu la
mentări, că şi la alte popoare obvin; 
de aceste, cu bocete băbeşti. Noi am 
mers calea noastră, şi astăzi multe 
dintre instituţiunile noastre sunt sal
vate, libere de multul gavăt.

In timpul din urmă ne vin ştiri 
alarmante din sinul partidului naţional.I

Descoperitorul este analfabetul Di- 
mitrie Birăuţ. II cunoaştem bine. Din 
ucenic de tipografie a devenit proprie
tar de foaie. S’a vândut dlui Burdia, 
ca să scape de foame şi închisoare. 
Pe atunci eră mic şi neînsemnat, azi, 
dupăce partidul naţional a ajuns de 
ruşine cu fiţuica „Lupta“. Birăuţ mereu 
mereu îşi ridică capul, se ia la coate 
cu toţii şi din nou voieşte să devină 
cel dintâiu român. Intre împrejurările 
noastre, încercările noastre vor avea ţ 
rezultat bun pentru el.

Acest analfabet, care deja se sub
scrie „editor administrator al ziareloi > 
„Lupta“ şi „Pop. Rom.“ în numărul 
33 al fiţuicei sale se răsboieşte cu cei 
dela „Tribuna“ şi „Lupta“, cari nu 
sunt aplicaţi să-l recunoască de con
ducător. Nu ne impoartă cearta lor. 
Nu ne impoartă laudele proprii ale 
lui Birăuţ, care stă în legătură cu ori
cine, dela care poate speră ajutor, căci 
doară e lucru prea bine cunoscut, că 
şi în timpul din urmă antişambra pe 
la deputatul Bocşei Iulian Weisz, ce- 
rându-i ajutorul în mai multe cauze,

Este treaba partidului naţional, că 
a ajuns să fie condus de D. Birăuţ

Pe noi ne priveşte aceea parte a 
răspunsului lui Birăuţ, unde se arată '

F O I T  A.
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In grădina berăriei stă o pereche tânără 
la o masă. Par doi îndrăgostiţi. El are în
făţişarea unui negustor modest: e un fost 
lucrător ajuns azi patron prin munca şi 
economii. Părul lui negru e aproape stră
lucitor, faţa ovală, prea ovală, cu mustăcioara 
brună lăsată în jos la colţurile gurei mici 
cărnoase, nasul drept, sprincenile negre, ar
cuite, sub cari licăresc ca două lumini de 
bunătate, ochii negri fac din el un tip de 
frumuseţe. Mijlociu, bine proporţionat, în 
hainele-i cenuşii el e aproape elegant.

Tânăra are aceeaşi expresie de bună
tate în toată înfăţişarea ei, dar ochii alba
ştrii, sub genele mari, castanii, au un aer de 
durere nedesluşită; şi faţa ei albă, rumenă, 
cu bărbia de un contur artistic, pronunţată, 
îi dă o nuanţă de nobleţe, cu ceva ales, 
ceva afară din cale molatec şi blând. Toată 
faţa ei este înconjurată par’că, de un nimb 
de curăţie, şi de naivitate gingaşe. Întreaga 
ei fiinţă arată şi mai dulce, mai blajină şi 
curată, când vorbeşte el; şi fără a se sfii de 
privirile vecinilor, ea parcă-1 mănâncă din 
ochi de câteori îi adresează el câte o vorbă, j 
Cu aceiaşi atenţie ascultă şi tânărul cuvin
tele ei, şi, când glumeşte ea îşi arată şira
gurile albi, strălucitori, printre cari ese pu

ţintel din vârful limbei, dând râsului ei un 
aer de ştrengărie naivă. Tânăra e o fostă 
fată publică.

Cu un an mai înainte el trecând spre 
atelier o văzuse în uşa casei. După două 
zile îi vorbise în treacăt, şi ea mişcată, îm- 
bojurată de ruşine, uitase să’l poftească în 
casă. Dar mai târziu, când el încercă să între, 
ea îi şoptise:

— „Nu 1 te rog, nu intră aci, fie-ţi milă 
de mine...“ Şi convorbirea lor urmase afară, 
lângă uşe. El nu ştia ce să-i spună, ca să 
nu o jignească. Şi ca să nu o mai vadă în 
casa aceea, îi propuse de-a dreptul să o ia 
de nevastă.

Ea fugise cu el aşa cum se aflase, în 
papuci fără să-şi ia nimica pe dânsa.

Fata odată ajunsă acasă la el, îi lămu
rise că nu vrea să-i fie soţie,. deoarece ştia 
la ce avea să-l expună, şi ea nu ar fi vrut 
cu nici un preţ să-l umilească în faţa cole
gilor săi şi a cunoscuţilor.

In schimb tânărul, Florin, nu voise nici 
măcar să o mai sărute până nu obţinuse de 
la ea, făgăduiala că vrea să se „cunune ci
vil“ cu el. Azia (o prescurtare a numelui 
Aspazia), îşi povestise pe scurt viaţa: o fe- 
mee care se da drept prietenă a mamei, dar 
nu eră decât o vânzătoare de fete, văzând 
pe mama ei cu trei copii bolnavi de anghină, 
îi propuse să o arate unui bogătaş bătrân 
care avea să sprijine familia. După zbucium, 
scurtat de imperioasa necesitate a unui aju

tor, fata căzu pradă. Ajutorul însă nu ajun-j 
sese ; iar copii fură îngropaţi pe rând. Mams- 
ei desnădăjduită, se lăsase să moară d| 
foame, fără a mai face nici o încercare de: 
rezistă mizeriei. Iar Aspazia, intrată odată! 
infernul acela, se obicinuise aproape cu noul 
fel de viaţă, când, întâlnirea cu tânărul timid 
şi blând, cu ochii adânci, ca plini de mu
strări, o făcu să-şi revină. Ea fusese ase
meni unui om gata să se înece. O ultimi 
sforţare o adusese la suprafaţă, 
o adusese la suprafaţă.

Ea dăduse de un braţ. Florin o zmul- 
sese din vârtejul în care intrase, avuse putere: 
să o ducă la liman şi acuma după ce o scăpase 
eră hotărât să o apere împotriva oricărui.

Azia se uită din nou în ochii lui Florii 
şi-i şopteşte cu un aer constrâns.

— „Flai dragă să plecăm, căci am vă
zut pe cineva care mă cunoaşte.“

— „Nu face nimic“, răspunde tânărul § 
„ce, o să fugim de el? Mai stăm numai pu
ţin, să n’avem aerul, că ne ferim. Eu vrea: 
să rămânem.“

Un tânăr de o eleganţă discretă, da 
cu ceva hotărât, energic, în toate mişcări,: 
lui s’apropie, şi cu o uitătură deschisă, leali 
priveşte spre Azia. Ea pleacă ochii, cu 
mişcare de jenă: şi e atâta gingăşie şi di- 
rere parcă în ţinuta ei, încât tânărul sosi 
lângă masă, îşi stăpâneşte surâsul amicala 
i se ivise pe buze, şi se retrage zicând pt 
liticos, cătră Florin:
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™ mia făcută cu averea poporului. 
oa-1 lăsăm să vorbească:

„Că şi asta-i o minciună, o ştie 
popa Moţa bine, dar că spune cu 
o minciună mai mult ori mai puţin 
nu- mustră conştiinţa. Eu am tipă
rit foaia cu 40 de coroane mai ief- 
nn Ia zi, decât oricare tipografie din 
Budapesta. Am declarat de nenumă- 
rate-ori înaintea venerabilului pre-
îfd" i , Q,'. Pop de BăseS‘'. deputaţii r. Mihalţ, dr. Vaida, dr. Lucaci, 
ar. Vlad, ca abstau ori-şi-când dela 
contract, dacă află vre-o tipografie 
unde îşi pot tipări foaia mai ieftin 
Nu contractul tipografului a fost 
cauza, ci aceea, ce a cauzat şi că- 
clerea „Tribunei“ vechi: averea na
ţionala a fost pradă comună pentru 
toţi lipsiţii de scrupuli, cari au vrut 
sa se folosească de ea. Popa Moţa 
, ?*ie acesfea din experienţă, că şi 

el a „lucrat“ la „Tribuna“ veche 
împreună că dl Russu Şirianu. Am 
prevăzut toate acestea dela început. 
Am spus deputaţilor, dar nimeni nu 
m a ascultat. A fost lăsate zeci de 
m  pe mâna — unui corp de re
dacţie şi administraţie între membrii 
caruia, dacă au fost şi de aceia 
a căror cinste nu poate să o suspi- 
ţioneze nimenea, durere, au avut cu- 
vant şi talente prea bine cunoscute 
cari înfierate de mai nainte prin sen
tinţe judecătoreşti pentru isprăvurile 
lor, oricine ar f i  putut să judece 
ca nu vor aveă altă purtare nici în 
serviciul organelor partidului na
ţional.

t -k CreÎ  f a atat „Libertatea“ cât şi
„ nbuna, dacă ar vrea să fie sincere,

s e v e r i n u l

„Ertaţi-mă, vă rog, vă luasem drept 
un prieten, un cunoscut al meu, pe care îl 
caut. Ertaţi-mă...“

_ Florin înclină din cap cu un aer con
strâns, şi pe când tânărul trece la o altă 
masă, alăturată, el şopteşte Aziei :

- ,*Ă ”^e flgură Ieala> simpatică, are tâ
nărul asta ? Pe el zicea-i că-1 cunoşti ?«

~  »Da, este un boer, Mărgărint, fetele 
n ziceau Mimi, fiindcă îl cheamă Mihnea...“

,  ̂ Florin îşi stăpâneşte o mişcare, şi cer
când să pară liniştit zice :

— „In tot cazul este un om cu tact el 
e-a recunoscut şi, ca să nu te jignească şi

nu ma jignească nici pe mine, s’a făcut 
cama semuit cu un cunoscut al lui E 
foarte delicat...“

„Pa, dar este rău; într’o seară a bă
tut pe antreprenorul localului cela, ştii, fiind
că vroia sa mă silească să petrec cu unul 
pe care nu-1 puteam suferi...“

— „Asta a fost cu două seri înainte de
, 65 eu ’ el căutâ- ^  felul ăsta, întâi

sa se taca iubit de fete... Dar hai să ple
cam, ca vorbesc prostii, şi simt că te jig- 
HGsc cu amintirele mele.“

dragăTză!? mil ’iigne5"' dC '0C- Azi0’
~  „Ş’apoi mi-e frică, în fiecare clipă 

m'-e teama, că o să te jignească cineva, le- 
gandu-se de mine. Zău, de atâtea ori am 
regre at, că m’am lăsat învinsă de iubirea ce 
îm Pentru tine, că ne-am cununat, Tnct,

ar şti unde să caute cauzele adevărate 
ale greutăţilor financiare dela organele 
partidului naţional, nu se arunce fără 
nici cea mai mică mustrare de con
ştiinţă toată ura asupra mea“.

Birăuţ vorbeşte limpede, româneşte. 
Averea naţională a fost lăsată pradă 
oamenilor lipsiţi de scrupuli.

Adecă vorbind româneşte averea 
poporului s’a defraudat. Şi încă “s’a 
defraudat mult, pentrucă Birăut vor
beşte de „zeci de mii“.
. , ^ curi l să ni“se permită câteva în
trebări: De unde au venit zecile de 
mu, despre cari Birăuţ vorbeşte ca 
despre o avere naţională? Ce înţelege 
e sub avere naţională? Oare nu ace- 
ştia vor fi banii aduşi de secretarul 
„Ligei Morescu, când cu telegrama 
despre afacerea cu pădurea. Cine sunt 
acei ticăloşi fără scrupuli din corpul 
de redacţie al organelor partidului na- 
J!ona l can s’au abns de averea na
ţionala. Dorim lumină deplină, pentrucă 

irauţ a vorbit atât de limpede, că nu 
se va mai putea aplana afacerea cu 
vre-o declaraţie dată de dr. Vlad.

Noi de mult am combătut gunoiul 
adunat prin redacţiile româneşti, în 
diferite rânduri am arătat, că politica 
poporului roman se face de nişte in
divizi incapabili, lipsiţi de scrupuli, de 
nişte aventurieri, cari trăiesc din cer
ş i r i i  şi tragerea pe sfoară a binefă
cătorilor lor.

Acum însă, dupăce editorul-admi- 
I mstrator al fiţuicelor partidului naţio

nal, cel mai competent, declară în pu
blic, ca averea naţională a fost pradă 
comuna pentru toţi lipsiţii de scrupuli 
cari au avut să se folosească de ea,’

Şi cari de fapt s’au şi folosit în cel 
mai neruşinat mod, pentru-că altcum 
nu erau silite foile partidului naţional 
sa ajungă pe mânile lui Birăuţ, care 
singur a fost silit să se vândă, ca să 
poata trăi.

In numele poporului român dorim 
lumina deplină. Ceeace se face în nu
mele unui partid, care pretinde a fi 
al poporului românesc, are să fie su
pus controlei publice şi să dee seamă 
despre banul incurs dela popor pe 
once cale. In faţa desvălirilor lui Birăuţ 
eputaţii naţionalişti, dacă mai tin la 

demnitatea lor nu mai pot tăcea, că 
au datorinţa să iese înaintea publicu- 
ui român, să dee darea de seamă şi 

sa spună că oare afirmările lui Birăut 
corespund sau nu adevărului ?

Cinstea  ̂ lor este în joc, deci au 
datorinţa să se spele.

Chestiuni şcolare.

dacă nu rni-ar fi că te las trist şi stinghe^ 
şi daca naşi şti că ţii atât de mult la mine 
mi-aşi fi făcut seama de mult.“

 ̂ Tânărul îi ia mâna pe lângă masă, şi 
acandu-se ca se apleacă spre pământ, îi să

ruta degetele pe rând. Dar simte cum mâna 
ei, are o mişcare ca de spaimă. El se uită 
spre soţia lui şi 0 vede întorcând capul ca 
sa nu fie văzută de cineva.

Doi tineri se apropie de masă, urmaţi'
de alţi patru schvisiţi. Unul dintre cei doi 
zice tare: ’

~  „Uite, frate, Aspazia noastră! Ei fe- 
T>  nu mai te face că nu ne vezi 1 Hai” fe- 
tiţo lasă-1 pe somnorosu ăsta! Hai să-i tra
gem un chef la şosea, că tot căutam noi o 
tata aşa frumoasă şi blajină ca tine.“

Azia îngălbenită tremurând de emoţie 
abia are puterea să îngâne :

— „Va rog Iăsaţi-mă, sunt cu bărbatul 
meu, vă rog...“

• * ~~rJEl aşi! strigă razand> cel mai apro
bi3 . Bărbatul tău ! ?... pentru câte ceasuri 
1 . este barbat?! Dă-1 încolo de pârlit, că 
mie mi-a trimis azi papa două mii de lei şi 
faceam un chef monstru...“

Un pumn zdravăn al lui Florin îl ros
togoleşte la doi paşi. Celalt tânăr uluit, se 
retrage, dar cei patru rămaşi în urmă năvă- 
esc cu bastoaneje şi pumnii ridica(i agupra

Florin. Azia e gata să leşine. O mână 
puternica o împinge spre altă masă mai în 
urma. Ea ridică ochii şi vede că Mărgărint,

Prima programă anuală a gimnaziului 
nostru.

Suntem la începerea noului an şcolar, 
maele cete de veseli, studenţi părăsindu-şi 

vetrele parinţeşti au pornit care în cotro spre 
a-şi căuta hrana sufletească, spre a se în- 
trarma cu armele ştiinţei, cari mai apoi să 
te poată asigura un viitor mai fericit, un 
traiu mai uşor şi o vieaţă mai ticnită, şi să-i 
poata tace fu folositori neamului şi cetăţeni 
bravi şi supuşi credincioşi patriei.

Şi era mai mare dragul, când vedeai cu 
cuta mândrie fac părinţii pregătirile de lipsă, 
pentru a-şi trimite copilaşii lor la „şcoli“.

Şi astfel de momente de bucurie ni-s’a 
oferit şi nouă grănicerilor, decând prin stră- 
duinţele bărbaţilor noştri conducători, cu tra-

după ce îi dă drumul, se repede între nă
vălitori.

O învălmăşeală, însoţită de lovituri, în
juraturi, urmează câteva secunde. „Gomoşii“ 
ug lasand doi din ai lor pe jos zvârcolin- 

du-se sub loviturile primite. Gardiştii sosesc 
in grabă pentru a „constată“ că totul s’a 
sfârşit.

Mărgărit şopteşte unuia din comisarii 
veniţi trei cuvinte magice, cari fac pe toţi 
sa se încline respectos; „nepotul prefectului 
poliţiei“, şi oamenii ordinei par a regretă că 
sau amestecat. Unul ia de formă numele 
celor de faţa, şi Mărgărint, — după ce vede 
ca Azia pleacă neturburată de nimeni, cu 
Morin, — se depărtează liniştit.

In urma lor publicul din grădină co
mentează lucrurile petrecute:

— „Auzi domnule, trântorii, feciorii de 
bani gata! Ce obrăsnicie ?! Nici nu mai 
sunt oamenii siguri de ei, parcă ar fi la Si
naia, aşa sunt de obrasnici. Auzi să se lege 
de nevasta omului, să-l insulte?!“

— „Ori cum ! ea este o fostă femee 
ştii... d’alea!“

„Ce are a face ! Dacă e nevasta lui 
e nevastă !“

— „Bine nevastă, nu zic. Dar să ia de
nevasta o cocotă ? Când fetele cinstite, azi 
mor fete batrane ? Asta nu se face! Aşa le 
trebue! Bine le-a făcut! Mai ales lui! Bine 
î-a făcut!“ c

(Va urma).
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gere de inimă pentru binele, progresul şi 
înaintarea poporului nostru în cuKură, în 
deosebi prin străduinţele ilustrului nostru 
deputat Constantin Burdia, avem şî  noi gim
naziu în centrul graniţei noastre, în Caran
sebeş. E tânăr, plăpând, abia eşit din faşă, 
dar destul de limpede grăitor, ca să ne în
vedereze, că grănicerii noştri, ca Românul 
peste tot, sunt destul de treji şi deştepţi, ca 
să înţeleagă folosul şcolii în genere, şi al 
şcoalelor mai înalte în special.

Ajunge să aruncăm o ochire în primul 
anuar al gimnaziului nostru, ş. cu nespusă 
bucurie vom constata, că abia s’a deschis 
acest nou focular de creştere, şi românaşu 
noştri sătoşi au năvălit din toate părţile gra
niţei, ca să se adape din noul izvor al 
ştiinţei.

Şi e un păcat de neertat, că conducă
torii noştri de mai ’nainte s’au legat cu atata 
încăpăţânare şi îndărătnicie de înfiinţarea 
unui gimnaziu românesc şi n’au căutat să 
deschidă tineretului nostru calea spre lumina 
şi progres, să satisfacă dorul lui după carte 
fie şi prin un gimnaziu cu limba de pi opu
nere maghiară, ca şi cel de curând înfiinţat.

Astăzi graniţa noastră ar avea o pleiada 
de bărbaţi şi tineri luminaţi; astăzi oficiile 
publice şi private din graniţă ar putea ^ 'n 
manile fiilor graniţei şi nu în ale străinilor; 
astăzi centrele şi orăşelele noastre n’ar fi nă
pădite de advocaţi străini, de limba şi nea
mul nostru, ci ar putea avea advocaţi din 
odtraslele lor. Aşa însă trebue să facem du
reroasa constatare, că în graniţa noastră cu 
o poporaţiune de peste 100,000 de suflete, 
afară de preoţi şi învăţători, abia avem un 
dignitar bisericesc şi acela a ajuns de o- 
cară, un istoric cu renume, 2—3 advo
caţi, f 2 forestieri, 1 medic, 1 veterinar, 
şi alţi câţiva amploiaţi de a 11-a mână; 
bărbaţi de vr’un renume strălucit mai că nu 
avem nici unul din graniţa noastră, din 
neamul nostru.

Graniţa a escelat numai prin furnizarea 
de soldaţi bravi şi oficeri iscusiţi pe seama 
oştii împărăteşti; dela aceştia însă neamul 
puţin s’a folosit, ei pentru neam sunt o- 
noare escepţiunilor — capital m o r t; astăzi 
lumea nu se mai cucereşte cu sabia şi tunul, 
ci cu mintea şi ştiinţa.

Nu-i vorbă, mai bucuroşi am fi văzut 
şi noi în Caransebeş un gimnaziu cu limba 
de propunere română, dar — „Ultra posse, 
nemo obligatur“, (a face mai mult decât n 
îngădue puterile, nime nu poate fi obligat), 
şi în fine — zisa cronicariului — nu vre- 
mile stau sub om, ci săracul om sub vremi!

Noi cei din timpul de faţă, precum şi 
toate generaţiunile viitoare au să-i fie puru
rea recunoscătoare ilustrului nostru deputat 
şi preşedinte al comunităţii de avere, d-lui 
Constantin Burdia, fiului graniţei noastre, 
că ni-a dat şi un gimnaziu, cum îl avem 
astăzi în Caransebeş, numele lui are să stră
lucească prin toate timpurile ca un monu
ment „aere perennius“, căci fără acel gim
naziu numai puţini favorizaţi ai sorţii, ţi-ar 
fi putut agonisi cunoştinţi, studii mai înalte, 
ba, — mai ales în urma noului regulament 
despre parochii -  am fi avut şi priveliştea 
ruşinoasă, ca până şi preoţii să ni-i impor
tăm în parochiile mai bunişoare din diece
zele surori. r

Dar gazetarilor „naţionalişti“ n-a tost

un prilej binevenit şi înfiinţarea gimnaziului, 
ca să loviască în Burdia, ca să-l defaime şi 
să-l clevetească, să-l prezinte cetitorilor lor 
ca pe un om pernicios şi primejdios nea
mului, ca pe un mare „renegat“ şi „ma- 
ghiaron“. care şi-a ridicat pepinieră de ma
ghiarizare pe seama grănicerilor săi. Ca 
Burdia e român tot aşa de bun, de nu mai 
bun, decât dânşii, aceasta o ştim noi, cei ce 
avem contact mai viu cu dânsul, şi o expe- 
riern la tot pasul. Că gimnaziul din Caran
sebeş, ca şi toate celelalte gimnazii maghiare 
din patrie, ne e de mare folos, aceasta o 
ştiu ei.

Tactica lor le dictează însă, ca tot, ce 
provine dela Burdia, să fie detestat, pone
grit, din simplul motiv, că dânsul nu joaca 
după flueratul lor şi că despre „fericirea“ 
neamului său are altă concepţii, de cum au 
„naţionaliştii“, concepţii, cari, sub referinţele 
actuale, sunt unic îndreptăţite, salutare şi 
ducătoare la scop.

Nici vorbă nu poate, fi că cercurile dă
tătoare de măsură la încuviinţarea înfiinţării 
gimnaziului nostru s’ar fi lăsat ademenite de 
fantoma „maghiarizării“, ce însă n’o putem 
admite, nouă să ne fie ruşine a concede po
sibilitatea aceasta şi deci slăbiciunea noastră, 
amorul propriu, ambiţiunea naţională, ba 
chiar experienţa de zeci de secole, ar trebui 
să ne reţină.

S’au că suntem conştii, adânc pătrunşi 
de trăinicia, tenacitatea şi vitalitatea poporu
lui nostru şi atunci şi n’avem de ce ne teme, 
sau că ne simţim slabi şi neputincioşi 
şi atunci zadarnice sunt zvârcolirile noas
tre. Căci dacă scris ni-i în cartea sorţii, 
ca să ne contopim în poporul maghiar 
şi să dispărem ca naţiune de pe acest 
colţ al patriei noastre, atunci, decât . a boli 
o boală lungă, mai bine o moarte cu- 
rândă; iară dacă scris va fi, ca doinele şi 
horele noastre de pe aceste plaiuri şi anunţi 
locuiţi şi stăpâniţi de noi să resune până la 
sfârşitul veacurilor, atunci zădarnică va fi 
tinda confraţilor noştri maghiari. „Dacă lu
crul e dela oameni“, — a zis înţeleptul Gă
măliei în sinedriul din Ierusalim, chemat a 
rosti sentinţa osânditoare asupra apostolilor 
prinşi, — „se va desfiinţa de sine, iar daca 
este dela Dumnezeu, voi şi aşa nu-1 veţi pu
tea nimici, ba vă veţi face luptători împo
triva lui Dumnezeu“, şi aceasta se potriveşte 
şi la situaţiunea noastră; ce însă n’a re să  
însemne, că avem să ne dăm plainici întâm
plărilor, ci în situaţiunea dată să utilizăm în 
fiecare moment partea practică a lucrurilor.

Că tineretul nostru a utilizat cu priso
sinţă situaţiunea dată, despre această neîn- 
credinţează o scurtă frunzărire prin anuarul 
gimnaziului nostru.

Din numărul de 127 al şcolarilor, cari 
au rămas din cei 162 înscrişi până la în
cheierea anului, 99 au fost români gr. or. 
şi 28 străini, între ei şi un privatist, sau în 
procente: 77'95% români şi 22 05u/o străini.

I. Din cei 99 şcolari români la examen 
au reuşit:

a) 8 inşi (8'09%) p u r  em in en ţi; b) 9 
inşi (9TOo/o) cu calcul „foarte bun“ ; deci 
foarte buni 17 inşi (1719°/o); c) 25 inşi 
(25'26o/o) cu calcul „bun,,; d) 28 inşi 
(28-23%) cu calcul „suficient“ ; e) 12 inşi 
(12'13%) cu calcul „nesuficient“ din 1 sau 
2 obiecte, cari se pot supune examenului de
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emendare sau corigenţă ; /)  17 inşi (17.18%) 
cu calcul „nesuficient“ din 3 sau mai multe 
obiecte şi sunt deci avizaţi la repeţirca 
clasei, in total 99 inşi (99 99%).

11. Din cei 27 şcolari străini*) au pres
tat examenul:

a) Cu calcul „pur em inent“ 2 inşi (7.40%);
• ' ' % );b) cu calcul „foarte b u n“ — inşi ( — u/°

c) cu calcul „bun“ 6 inşi (22‘22% ); d) cu 
calcul „suficient“ 9 inşi (3333%); e) cu 
calcul „nesuficient“ din 1 sau 2 obiecte, 6 
inşi (22-22o/o); / )  cu calcul „nesufucient“ 
din mai multe obiecte, 4 inşi (14*82° ,,). In 
total 27 inşi (99 99%).

Privind aceste date, şease din anuarul 
şcoalei (programa anuală), cui nu-i va râde 
inima de bucurie, văzând în ce număr mare 
s’a adăpostit tineretul nostru sub acopere- 
mântul noului focular de cultură, că ce re
zultate frumoase au realizat tinerii noştri, şi 
că ce material peţios de şcoală produce gra
niţa noastră, care şi la acest institut s a do
vedit de cel mai excelent.

Şi iarăşi cine nu va concede, că fără 
acest institut şi fără internatul înfiinţat de 
bravul nostru deputat şi preşedinte al co
munităţii de avere pe lângă gimnaziu, câte 
talente n’ar fi rămas ascunse în negura uită
rii şi nebăgării în seamă şi perdute pentru 
neamul nostru, iar ogorul de altfel fecund 
şi productiv al poporului român din graniţă 
ar fi rămas şi mai departe în părăgineala 
din trecut.

Ce priveşte procentul relativ mare al 
celor cu calcul general „nesuficient“, cauza 
nu e a se căuta la şcolari, ci în şcoalele, 
din cari au eşit, şi cari nu i-au provăzut 
din vestul cu cunoştinţele preliminare ne
cesare.

De încheere nu pot întrelăsa a nu apela 
la p. t. profesori ai noului nostru gimnaziu, 
ca să nu devieze dela problema pedagiei 
moderne, ci din mlădiţele noastre concrezute- 
lor să ne crească: „earactere“. Crescând carac- 
teie, vor creşte şi f i i  şi cetăţeni buni, credin
cioşi şi devotaţi patriei, gata  în tot momen
tul a -şi je r tfi  sângele şi avutul lor la caz de 
nevoe pe  altarul patriei-m am e.

Codru.

*) Privatistul nu e socotit aci, căci nici nu s a 
supus examenului din toate obiectele.

G L O S E .

Se atrage atenţiunea universitari
lor români, ca să asculte corpurile de 
literatură ale d-lui Popovici. Aceasta 
e fireşte reclamă.

Dar de ce nu propune şi n'a pro
pus d-l Popovici nicicând despre lite
ratura cultă, despre care un curs ar 
interesa şi pe studentul în litere, ce 
şi pe cel în medicină sau jură?

Şi d-l profesor, căruia i se face 
reclama, până acum n'a observat a- 
ceasta! ?

* **
Doamna Elena se mândreşte, ci 

cine i-a fost tată-său, ce a făcut, ek,
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...Deşi astăzi pe lume o impoartâ 
numai: cine şi ce e ea, precum şi 
isprăvile ei.

Oare cu sine însuşi nu se poate 
lăuda ?

* **
Săptămâna viitoare e cea mai a- 

şteptată de o parte a sufletelor popu- 
laţiunii Sebeşului, fiindcă îşi jac in
trarea în oraş teologii şi pedagogii.

* **
Cineva-mi spunea o comparaţie 

foarte nimerită şi actuală:
Membrii conzistorului atinşi de ba

gheta ordinaţiunii ministeriale se depăr
tează pe vecie de la conzistor, unul 
câte unul, caşi frunzele veştede îngăl
benite ale arborilor, toamna...

Mc Mc M=
Se zice, că după zidirea gimna

ziului afară, multe fete şi neveste vor 
culege flori pe luncă.

* **
Cel mai vesel om în oraşul no

stru e referentul şcolar: că nu mai 
trebue să înveţe pedagogie.

NOUTĂŢI.
Regele în Budapesta. Lunia trecută a 

sosit regele nostru în capitală, unde va locui 
patru săptămâni. Primirea l-a fost foarte săr
bătorească.

Dimitrie Cioloca, doctor în sf. teologie, 
referent şcolar, cu 1 Septembre v. va fi 
profesor la institutul teologic. Aici i-se va 
deschide un mai propriu teren de activitate, 
decât la scaunul şcolar, care — sperăm —

[ se va încredinţa de astădată unui specialist 
în ale şcolii şi legilor ei. De altcum a fi 

'mfesop eră un vechiu ideal al actualului 
referent şcolar.

Jubileul farmacistului Miiller. Socie
tatea din Caransebeş a sărbat în 1 Septem
brie a. c. jubileul farmacistului F. I. Miiller, 
cetăţean, care şi-a câştigat multe merite pen
tru oraşul nostru. Totdeauna a fost aici un 
stâlp al politicei guvernamentale. Toate no
tabilităţile oraşului s’au grăbit a-i gratula 
din incidentul jubileului.

La gimnaziu s’au înscris 130 elevi în 
clasa primă şi 100 în a doua.

Şcoala civilă de băieţi din loc din nou
are clasa primă, în care s’au înscris 28, în 
a treia 20, în a patra 24. Clasă a doua nu 
e. — La fete s’au înscris în clasa I 38, în 

j. 11 24, III 11, IV 10.
Marin Anghel, notar în Sacul, a trecut 

la penzie. Cu conducerea oficiului a fost în
credinţat Armin Barnai.

Substituţi de notar. In Furlug a fost 
numit notar-substitut Herman Stich, în Ramna 
losif Reith.

Conferenţele Asociaţiunii. Biroul cen
tral al Asociaţiunii a decis, ca să se ţină 
conferenţe pentru cărturari în toate centrele 
româneşti mai însemnate, în cari se vor găsi 
cel puţin 3 conferenţiari şi cel puţin 50 
ascultători.

Sunt luate în prospect următoarele cen
tre româneşti: Abrud, Arad, Beiuş, Bistriţa, 
Blaj, Brad, Braşov, Caransebeş, Cluj, Deva, 
Făgăraş, Gherla, Haţeg, Lugoj, Năsăud, Orade, 
Orăştie, Oraviţa, Sălişte, Sibiiu, Timişoara.

Populaţia României e de 6,684.265. 
în anul acesta a crescut cu 98.693 suflete.

Delegaţiunile îşi vor ţinea sfătuirile în 
toamna aceasta în Budapesta şi adecă înce
pând cu 29 Septembre n.

Şcoală civilă nouă. La tot pasul se 
poate vedea marea bunăvoinţă, ce cârmuitorii i 
de acum o au faţă de poporul nostru ro
mânesc, dupăcum ne spune şi ştirea urmă
toare.

Ni-se scrie adecă din Haţeg: Ministrul 
şcolilor a deschis aici o nouă şcoală civilă 
de stat, în care se va propune şi limba latină. 
Partea covârşitoare din şcolari sunt Români. 
Dreptaceea bunul ministru a poruncit, ca 
pentru elevii români să se propue şi limba 
română cu caracter obligător.

Universitatea a treia. Din Dobriţin va 
merge în curând o deputaţiune de o sută 
membri, sub conducerea comitelui suprem 
de acolo, la Budapesta, pentruca să roage 
pe Maiestatea Sa, se permită, ca universita
tea a treia să fie ridicată în Dobriţin. Aceeaş 
deputaţiune va prezenta şi un memorand mi
nistrului de culte şi instrucţiune publică, în 
care se vor arăta meritele pe cari şi le-a 
câştigat oraşul Dobriţin pe terenul cultural 
şi cari îl îndreptăţesc se primească între zi
durile sale universitatea a treia.

Fidanţare. Domnul Ioan Ioncscu, în
văţător în Nicolinţul-Mare s’a fidanţat cu 
drăgălaşa domnişoară Ida Petcu tot din Ni- 
colinţul-Mare. — Felicitările noastre !

Ernst Grâu, fiul marelui industriaş 
din loc, s’a logodit cu d-şoara Ana Strell 
din Seghedin.

Plutnbi la manevre. Aproape an de 
an se poate citi, cum la manevre, puşcân- 
du-se cu plumbi, se întâmplă nefericiri.

La manevrele de brigadă de lângă Co- 
halm s’a puşcat cu plumbi. Un suboficer din 
regimentul 2, a fost nimerit la picior,

Mai zilele trecute la manevrele corpului 
nostru, ce se ţin pe lângă Temes Rekds, un 
glonţ a trecut în imediată apropiere a şefului 
de corp, Liborius Frank.

Adunări de controlă pentru feciori 
nu vor fi în acest an, după cum a ordinat 
ministrul de război.

Meseriaşii recunoscători. In şedinţa 
de Joi (3 Septembrie n. c.), comitetul „Reu- 
niunei sodalilor români din Sibiiu“, luând 
act de mulţămita consistorului diecesan din 
Caransebeş pentru condolenţele adresate de 
meseriaşii din Sibiiu, din prilegiul morţii bu
nului arhiereu Nicolae Popea, comitetul cu 
considerare la faptul, că P. S. Sa şi-a testat 
o mare parte a averii pentru clasa meseria
şilor şi cu considerare la împrejurarea, că

P. Sa a fost naşul steagului Reuniunei şi 
unul din cei mai calzi sprijinitori ai ei, ho
tărâre a luat ca „fondul masa învăţăceilor 
meseriaşi“ să poarte pe veci numele „Fon
dul episcopul Nicolae Popea pentru masa 
învăţăceilor“. Tot în acea şedinţă comitetul 
a luat act cu mulţumită de darul de 20 cor. 
făcut acestui fond de Preacuvioşia Sa d-1 
vicar Vasile Mangra din Oradea-Mare în loc 
de cunună peritoare pe cosciugul blândului 
episcop Nicolae Popea.

Hoţ din dragoste. Nu a perit încă 
romanticismul din popor. Şi azi mai sunt, 
cari cred, că dragostea se poate sili.

In astfel de cazuri flăcăul fură fata, ce 
o iubeşte, o duce acasă şi-o ţine acolo, 
pânece părinţii, or ai lui, or ai ei se învoesc 
cu căsătorie. Numai cât azi din paradisul 
dragostei ajunge îndrăzneţul flăcău în umeda 
odae a temniţei.

Cu toate acestea însă tot mai sunt de 
aceia, cari cred, că în aşa radicol chip pot 
ajunge fericiţi. Aşa ne spune cel puţin 
întâmplarea cu Gioca Beliu, fecior din 
Ulma.

Auzise, că idealul său, Draga Groici, a 
mers la Vârşeţ, la rude. El s’a dus cu o 
căruţă după ea şi când fata n’a voit de 
bunăvoe să-l urmeze, cu forţa a pus-o în 
căruţă şi a plecat. Jandarmii înştiinţaţi de 
rudele fetei, au aflat pe îndrăgostitul flăcău, 
au dus fata acasă, iar pe flăcău l-au lăsat 
liber, fiindcă părinţii de bucurie, că şi-au 
aflat fata, şi-au retras pâra contra prea în
drăgostitului fecior, care e numai de 18 ani. 
Frumoasa Draga încă a trecut numai peste 
cincisprezece primăveri.

Circus Maximus la Roma. Bigot a 
făcut săpături pe locui unde a fost circus 
Aăaximus, pe cheltuiala Academiei. Până a- 
cuma nu se cunoştea nici întinderea adevă
rată a circului, nici amănuntele lui. Bigot a 
găsit locul lojelor şi linia carcerelor (în cari 
stăteau carele). A mai aflat lăţimea treptelor, 
pe cari stăteau privitorii şi întinderea arenei.

Face apropierea însemantă între acest 
circ şi altele.

Bigot a făcut un plan în relief, care dă 
poziţia şi forma tuturor monumentelor antice, 
ale căror urme s’au mai aflat în Roma. Pla
nul dă o icoană vie a Romei vechi, şi va fi 
adevărată minune, când va fi gata.

Puterea vindecătoare naturală cea mai 
mare, care lumea o cunoaşte, e : Electrici
tatea. Specialişti de primul rang dovedesc, 
că nu există o putere vindecătoare mai folo
sitoare şi mai cu succes, ca curentul elec
tric. Creerul şi corpul omului e o baterie 
electrieă şi nervii corespund firele electrice 
conducătoare: simţirile percepute de nervi 
sunt procese electrice prin ce funcţiunea or
ganelor se bazează pe electricitate. E lucru 
constatat, că în contra celor mai multe mor
buri electricitatea e modul de vindecare cel 
mai eminent. Folosiţi deci electricitatea : elek- 
trovitalizer e cel mai ideal aparat electric, 
care ni-1 face cunoscut mai amănunţit cartea 
apărută numai acuma modern Villamos-Gyó
gymód. Disertaţia aceasta atât de folositoare 
o trimite fiecărui gratuit şi fără franco insti
tutul medical elektro vitalizer din Budapest, 
Károly-körut 2, félemelet 50.
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Femeile geniale. Oscar Schmitz pu
blică în „Berliner Tagblatt“ o anchetă foarte 
spirituală asupra geniului femeilor, lată ce 
spune dânsul, în introducere:

Deşi nu se prea poate să fi fost vre-o- 
dată femei geniale — puţinele numite astfel 
nu sunt, aproximativ, aşa de incontestabile 
din acest punct de vedere, ca de pildă, Ce- 
sar sau Friedrich cel Mare, Shakespeare, ori 
Beethoven — totuşi pot să afirm, că printre 
femei se găsesc mai multe capete geniale ca 
printre noi bărbaţii.

i- Prinrte femei se află mai puţine poete, 
dar mai multe suflete cucernice, mai puţini 
medici, dar mai multe îngr jitoare de bolnavi.

Se poate, ca întreg geniul repartizat a- 
supra femeilor să fie tot aşa de mare ca şi 
cel ce revine bărbaţilor, dar la femei, îm
părţirea e mai comunistă. La bărbaţi însă, 
în faţa unei clase de capitalişti, care în ade
văr covârşeşte pe aceea a femeilor, stă un 
proletariat uriaş bărbătesc.

Schmitz vorbeşte apoi despre însuşirile 
femeei şi zice :

E greşită credinţa, că numai femei foarte 
însemnate au influinţă inspirătoare, rodnică. 
Ea poate porni şi dela femeia mai simplă, 
din clasa de mijloc. O femeie incultă poate 
fi sublimă, pe când bărbatul incult e tot- 
peauna un om de rând. Un bărbat, care are 
o slujbă de subaltern, e aproape totdeauna 
femeie, adecă fire chiar când trebuie să facă 
guvernantă sau lucrează într’o prăvălie. De 
aceea bărbatului i-se îngăduie uşor dragostea 
şi căsătoria cu o femeie de pe o treaptă mai 
joasă ca a lui.

Femeia însă care ia de bărbat pe un 
om de pe o treaptă inferioară e ameninţată 
să fie dispreţuită.

tîE rBIITă ,a T 'P ° g rafia Jacobovits dinua  k n u  I îl ioc un elev spre a învăţa arta 
tipografică. Reflectanţilor li-se cere să aibă 
pe lângă vârsta de cel puţin 14 ani împliniţi 
aCiC doveditore că au absolvat 2 clase civile

Sfaturi econom ice.

Poşta Redacţiei.
M. Z. în Şopotul vechiu. Mai bucuros 

primim ştiri despre întâmpjările, ce se pe
trec în provincie. — M. B. înv. în Cireşa. 
Ca corespondent te vedem tare bucuros în 
corpul colaboratorilor noştrii. Articole eco
nomice, tot, ce ar interesă poporul publicăm 
cu plăcere. Curiosul în Timişoara. Pă
rerile noastre referitor la candidaţii pentru 
episcopie le poţi ceti în articolul nostru de 
fond. — Că ordinaţiunea ministerială va 
trebui ezecutată în toată a sa întregime, e 
evident şi sigur. Mai mult deocamdată nu 
putem comunica. Dşoara A. în O. Dacă res
pectivul îţi e simpatic, poţi să te decizi a-i 
fi soţie. — C. pedagog în T. Sigur vor fi şi 
în acest an patru cursuri. Profesorul M. a 
demisionat. încolo vor fi profesorii cei vechi.

Tugojanul. Ne comunici, că la-i văzut 
bând bere pela restaurantul dela gara din 
Lugoj, consecvent în fiece zi. A fost pela 
prietinii săi de acolo, ca dimpreună cu ei 
să-şi redacteze răspunsul la cauza, ce s’a 
tractat în una din şedinţele trecute ale con- 
sistorului plenar. Răspuns şi achitare foarte 
incorectă. Actele imorale nu se prescriu 
nicicând, iar a absolvă pe cineva fără cer
cetare, e curios, dacă nu absurd.

In atenţiunea economilor, cari simţesc 
lipsa de nutreţ.

Seceta din anul acesta a pricinuit mari 
stricăciuni în plantele de nutreţ, aşa că în 
mai multe ţinuturi ale ţării se simţeşte lipsa 
de nutreţ.

Partea cea mai mare a economilor no
ştri crede, că modul cel mai simplu pentru 
a scăpă de lipsa de nutreţ este împuţinarea 
vitelor, fără să bage însă de seamă că pe 
calea aceasta îşi fac înşişi lor pagubă, de 
oaiece împuţinându-se vitele, se împuţinează 
şi gunoiul pentru îngreşarea pământului. îşi 
mai fac şi o altă pagubă, adecă, scoţând vi
tele de prisos la piaţă, ei sunt nevoiţi să le 
vânză pe un preţ aproape de nimica, 
deoarece numărul vitelor scoase la vânzare 
este atât de mare, încât economilor nu li-se 
pot oferi (da) preţuri mai bune. Drept aceea 
nu prin vânzarea, adecă împuţinarea vitelor 
trebuie să se înlăture lipsa de nutreţ, ci tre
buiesc căutate alte mijloace pentru a face 
posibilă iernarea vitelor. Aceasta se poate 
realiză în două feluri: dacă ne îngri
jim de  ̂ timpuriu de nutreţ pentru a aveâ 
pe iarnă, şi dacă ne dăm silinţa să scurtăm 
perioada (vremea) de iernat.

Ca să putem face aceasta, trebue să ne 
nizuim : 1. a lungi cât se poate timpul nu
trim vitelor cu nutreţ verde şi a înmulţi cvan- 
titatea nutreţului pentru iarnă; 2. a sămănâ 
astfel de plante, cari în primăvara anului 
viitor să dea nutreţ verde timpuriu pentru 
vite; 3. a întrebuinţâ ca nutreţ orice plantă, 
care are valoarea de nutreţ.

Deoarece timpul sămănării plantelor de 
nutreţ pentru anul acesta a trecut deja, un 
alt mijloc pentru a ne apără împotriva lipsei 
de nutreţ este, cu care ne vom îndeletnici 
aci mai amănunţit. Anume, ca la primăvară 
să avem de timpuriu nutreţ verde pentru 
vite, la toamnă trebue să sămănăm plante de 
nutreţ, cum sunt: secara de nutreţ, trifoiul 
purpuriu, mestecătura de măzăriche, meste- 
cătura de mazere de toamnă şi măzăriche, 
şi mestecătura de Keszthely.

Secara de nutreţ trebue sămănată după 
cât e cu putinţă în pământ de curând gu- 
noit şi mai des, ca secara sămănată pentru 
sâmânţe, iar primăvara trebue cosită nainte 
de ce ar scoate spic. Pentru a produce fân 
nu e bună, căci fânul ce-1 dă e slab şi fără 
mult spor, însă ca nutreţ verde timpuriu are 
mare preţ.

Trifoiul purpuriu. In urmă timpului 
scurt în care să desvoltă, este mai ales po
trivit ca plantă de nutreţ sămănată printre 
alte plante de nutreţ. Ce priveşte solul (pă
mântul) în care creşte, mai ales îi prieşte

1908.

locul nisipos şi lutos din slatină, unde din 
pricina aceasta, şi poate şi din alte împreju
rări, luţerna şi trifoiul nu să fac.

Dacă trifoiul acesta să samănă pe Al
föld, pe Ia sfârşitul lui August, adecă pe 
începutul lunei Septembrie, ahinci, dacă ti 
pul e priincios, trifoiul toamna să desvoltă 
şi să întramă aşa că n’avem să ne temeni 
că va degera, după cum dovedesc experien
ţele (încercările) făcute în timpul mai nou 
Nu e bine să ne grăbim cu sămănatul, de 
oarece planta aceasta în urma creşterii repede 
iarna pătura groasă de zăpadă o poate uşor 
înăbuşi. In ţinuturi mai reci însă nu e bine 
să se sămene mai târziu de cele dântâi zile 
ale lunei Septembrie, din pricina că nu să 
poate bine întări în pământ ca să îndure 
uşor gerul. In ţinuturi de tot reci şi mun
toase nu vă sfătuim să o sămănaţi.

Cu privire la cvantitatea de lipsă la să- 
mănat, la o holdă (lanţ) catastrală ajung 
15 20 klgrame, iar dacă să samănă cu şi
rul, atunci ajung şi 12—17 klgrame.

(Va urma.)

1832—1908. végrh. szám.
f

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz 
hiiré teszi, hogy a karánsebesi kir. járásbiró 
ság 1908. évi Sp. 383/7. számú végzése kö 
vetkeztében dr. Gergely Illés karánsebes 
ügyvéd által képviselt Tyll László javár; 
Lichtneckert János s. t. karánsebesi lakosol 
ellen 516 kor. s jár. erejéig 1908. évi juliui 
hó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 4590 koronára becsült kö
vetkező ingóságok, u. m .: kocsik, lovak 
vendéglői berendezés, bútorok, amely ingók 
Baneth Géza 384 kor., Vinea magyar bor
termelők r.-t. 200 kor. s. j. kielégítésére is 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a karánsebesi kir. járás
bíróság 1908. évi V. 809/3. számú végzése foly
tán 516 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi 
március hó 11-ik napjától járó 5°/o kamatai, 
7.3°/o váltódij és eddig összesen 205 kor.90 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, adósok lakásán leendő megtartására 
1908. évi szeptember hó 21-ik napjának 
d. e. 8 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg- 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükgség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Karánsebesen 1908. évi augusztus 
hó 10-ik napján.

Szentmiklósy András,
kir. jbir. végrehajtó.

M O B IL E de tot felul, mare asortiment cu preturi moderate

G e o r g e  F r o h n m e ie r ,se află la masar

DEPOSIT :

Caransebeş, Str. Principali
în Casa Diecezana
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2327—908. kap. sz.

Publicatiune.

Târgul de tară
proxim o! [«soitului

se va ţinea în 1, 2 şi 3 Octombre 
st. nou 1908, adecă Joi, Vineri şi 
Sâmbătă.

Caransebeş, la 31 August 1908.

Dragomir,
cap. oraş.

2 Ucenici
cu destulă pregătire, se primesc la

„Severineana“
soc. corn. pe acţii in Caransebeş.1-3

Ludovic Steiner
profesor de cant, c la v ir  ş i a co rd a to r.

Locueşte: 4-6
Caransebeş, str. bisericii Nr. 344.

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.
Informaţiuni mai aproape dă adminisrta- 
-  ţia acestui ziar.

13228-1908. sz.

taesyari yâsăr-iîirdstss.
fiz idei T é m á n  S z e n t- M iiiá t y

országos vásár
folyó évi szeptember hó 24-étől 
bezárólag szeptember hó 28-éig

fog megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra 
szeptember hó 24-től, csütörtökön reggeli 5 órától kezdve 

meg van engedve.
Temesvárott, 1908. évi szeptember 1-én.

A városi főkapitányságtól:
Béé Ferencz, főkapitány.

ED
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□

L U I

: : CARANSEBEŞ, edificiul LICHTNECKERT : : 
aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfelul de 

tipărituri bătătoare în arta tipografică precum:

Bilete de vizită, plicuri, anun
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
invitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can- 
celariile advocaţiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri în 
mai multe colori. Mare asor- 
timent în hârtie pentru can- 
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă- 
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife- 
: : : : : rite colori. : : : : :

□
Gomandele se efeptuesc repede şi cu acurateţa.
: Preţuri foarte eftine şi moderate. :

- Í

R. GRAU, CARANSEBEŞ
Telefon 47 Telefon 47.p a p u c a r. __________

Cel mai mare magazin de ghete 
pentru dame, domni şi copii.

Singurul vân ză to r a renumitelor 
fabricate:

Cobrak si Danubia
precum şi a giratelor curat americane. 

Face ghete fine si moderne după măsură.

=  Heparează prompt şi eftin. =

ILUMINAŢIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

S I N G E R  F . ş i  R .  anţ S , l E f e Budapest, V. Kălmăn-utca 15.Îndrumări şi pro
specte dă

T E L E F ON 
63 —Ol.
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

IWtHOhÿ 
. “.’’»je? -*u*oőT
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Succes extraordinar
Suferinţe de rărunchi

u i

c  > besică
NATURAL, PLĂCUTĂ ACRICIUNE (LIPSITĂ DE FIER).

Apă de masă e x tra o rd in a r de recreatoare.
Vindecă, recoreşte. Recomandată de medici.

...“ - « î
I i. ' !

niji-n are efect escelent la morburi de rărunchi şi beşică, catar cronic de ră- 
l»Ui a runchi, formaţiuni de piatră, precum şi morburi catarale de secreţiune.

Prospecte trimite la cerere administraţia izvoarelor :

Direcţiunea băilor MUSCHONG in BuziăsfM,

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„MENAPIA“
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până Ia 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
penLu cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

B A Z A R U L  „ L A  C O R O A N A “

co
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(ohn & Z w e ig
C A R A N S E B E Şy

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 

şi mărfuri curente.
Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

1211
m

n i B A Z A R U L  „ L A  C O R O A N A “

T o m  F I N Z
Măestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne in Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

Deposit de lemne de clădit
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare, 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

PRETURILE MAI MODERATE
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiinţios şi se espediează 
în toate staţiunile căilor ferate.

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edificii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

ANIINriUPI 88 Pr'mesc în *oa*e z'ble cu preturile cele mai
M 111 j k u  I ÍJ 111 ;; moderate la administraţia foii noastre. ::
S’a tipărit cu farbâ dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF J XCOBOV1TS. CARANSEBEŞ,!
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